

ОТЗЫВ
научного руководителя на диссертацию
Марочкиной Валерии Валерьевны
на тему «Валидация методического обеспечения судебно-
почерковедческой экспертизы», представленной на соискание ученой
степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.4. Уголовно-правовые науки

Тема диссертационного исследования В.В. Марочкиной представляется весьма актуальной. Осуществление правоохранительной деятельности в Российской Федерации часто связано с назначением и производством судебно-почерковедческой экспертизы, которая относится к числу наиболее распространенных и сложных криминалистических исследований. Вместе с тем не все методики решения задач судебно-почерковедческой экспертизы соответствуют основным принципам производства судебной экспертизы: объективности, всесторонности, полноты исследований с использованием современных достижений науки и техники. И несмотря на высокий уровень развития этой сферы специальных знаний, вопросы об оценке пригодности и эффективности методического обеспечения судебно-почерковедческой экспертизы решены не в полной мере.

Диссертация представляет собой самостоятельную законченную научно-квалификационную работу, научная новизна которой состоит в решении ряда проблемных вопросов по теоретическому, технологическому, организационному и правовому направлениям валидации методического обеспечения судебно-почерковедческой экспертизы.

В работе сформулированы основные теоретические положения валидации методического обеспечения судебно-почерковедческой экспертизы, определены: понятие, предмет, задачи, формы, виды, объекты и субъекты. Обосновано, что валидация является основанием и условием сертификации и стандартизации методического обеспечения судебно-почерковедческой экспертизы. Разработаны основные положения технологии валидации. Определены показатели пригодности актуальные для методов и методик судебно-почерковедческих экспертиз. Установлено, что основу

технологии валидации методического обеспечения судебно-почерковедческой экспертизы составляет уровневый принцип организации. Обосновано, что технология валидации методического обеспечения судебно-почерковедческой идентификационной и диагностической экспертизы заключается в исследовании методической разработки по принципу циклического исследования на трех уровнях: предварительном, основном и заключительном. Организация производства валидации методического обеспечения судебно-почерковедческой экспертизы проводится в административном порядке. Результаты валидации оформляются в виде заключения специалистов или отчета о валидации и подлежат оценке соответствующими субъектами. Подготовленные предложения о совершенствовании правового регулирования валидации методического обеспечения в деятельности судебно-экспертных учреждений Российской Федерации, будут способствовать созданию единых механизмов правовой регуляции, гармонизации понятий и согласованности действий по валидации методик судебного почерковедения.

Сформулированные в диссертации выводы и положения имеют важное значение для развития криминалистики, судебной экспертологии, судебного почерковедения.

Практическое значение результатов определяется прикладным характером темы исследования. Разработанные частные положения валидации расширят круг экспертных задач судебно-почерковедческой экспертизы, решение которых востребовано в настоящее время.

Основные положения диссертационного исследования были опубликованы в пятнадцати научных статьях. Девять из них опубликованы в изданиях, рецензируемых ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Выводы и результаты исследования докладывались на международных научно-практических конференциях, международных, всероссийских круглых столах.

Марочкина В.В. проявила себя как состоявшийся молодой ученый, способный ставить научные цели и задачи, собирать, обобщать и анализировать теоретический и эмпирический материал, делать свои оригинальные выводы.

Диссертация Марочкиной Валерии Валерьевны на тему «Валидация методического обеспечения судебно-почерковедческой экспертизы» соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства Российской Федерации от 18 марта 2023 г. № 415), к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к защите, а ее автор – В.В. Марочкина заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Научный руководитель
доктор юридических наук, профессор,
заслуженный юрист Российской Федерации
профессор кафедры исследования документов
учебно-научного комплекса судебной экспертизы
Московского университета
МВД России им. В. Я. Кикотя,



Бобовкин
Михаил Викторович
«18» декабря 2023 г.

Специальность, по которой защищена диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук: 12.00.09. – уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность.
Почтовый адрес: 117997, г. Москва, ул. Академика Волгина, д. 12.
Тел.: (495) 336-22-44; E-mail: mbobovkin@yandex.ru

